今日4版第6993期





余杭新闻网:www.eyh.cn 新闻热线:89392572



喜看新变化 共建新中心

我区开展"两代表一委员"调研活动

本报讯 (记者 阮伟康 陈书 恒 徐梦雨 陈名) 昨日下午,区 委组织开展"喜看新变化 共建新 中心"——"两代表一委员"调研活 动,实地考察感受余杭经济社会发 展新变化、新成果,为进一步全面 深化改革加快建设杭州城市重要 新中心画好最大同心圆。市委常 委、区委书记刘颖现场致辞,强调 要深入学习贯彻党的二十届三中 全会精神,认真贯彻落实习近平总 书记考察浙江重要讲话精神,按照 省委、市委决策部署,守正创新勇 担使命、凝心聚力再谱新篇,以杭 州城市重要新中心的高质量发展, 奋力在打造中国式现代化城市范 例中勇挑大梁。

王牮、阮文静、沈昱、王姝、朱 红丹等区四套班子全体领导,相关 镇街、平台和部门负责人,以及全 区400余名党代表、人大代表、政 协委员等参加。

"中国历代绘画大系"是习近 平总书记亲自批准,多年来一直高 度重视、持续关注的一项规模浩 大、纵贯历史、横跨中外的国家级 重大文化工程。位于良渚梦栖小 镇的"中国历代绘画大系"典藏馆 是"大系"成果的重要展示平台之 一,也是继国家版本馆杭州分馆之 后落户余杭的又一国家级重大文 化地标。走在馆内,一幅幅精美的 宋代绘画调色打样稿呈现在眼前, 令代表委员们久久驻足、赞不绝 口。大家纷纷表示,要深学笃行习 近平文化思想和习近平总书记关



在中轴线展馆,代表委员们在模型前了解余杭未来的城市与建筑设计

于"大系"的系列重要指示批示精 神,认真体悟"大系"蕴含的大情 怀,切实扛起"大系"传承的大担 当,奋力书写"大系"利用的"后半 篇文章",为建设中华民族现代文 明贡献力量。

一条正在聚力打造的世界级 中轴,架起了余杭城市核心区发展 的四梁八柱,指向余杭百姓的获得 感、幸福感和安全感。在中轴线展 馆,代表委员们深度参与一场"打 开"之旅,从"发展历程""预见蓝 图""共富生活""创梦空间"四个视 角,全方位认识传统与现代、过去 与未来、山水与人文、科技与文化 交织交融的城市空间,深切感受到 余杭发展速度之快、底气之足、前

今年5月,文一西路上的"新 地标"——阿里巴巴杭州全球总 部正式启用。作为全球数字经济 领域的标杆企业,近年来,阿里巴

巴抢抓机遇、破浪前行,加速成长 为面向未来的创新孵化器。在实 地参观园区后,大家表示,希望阿 里巴巴坚定扎根余杭,进一步发挥 自身在云计算、人工智能等前沿领 域的硬核优势,联合产业上下游企 业与科研机构,促进科技成果转化 与产业应用,为我区培育和壮大新 质生产力、塑造高质量发展新优势 作出更大贡献。

近年来,余杭坚持把教育均 衡发展项目作为年度十大民生实 事之首,深入实施"美好教育工 程",引领带动全区教育实现跨越 式、高质量发展。今年9月1日,作 为云城十大建筑地标之一的天元 公学西站校区正式启用。学校教 学实验环境一流、生活配套齐全, 创新采用"天元模式",坚持"EOD" (教育设施导向型城市发展模式) 和"教育综合体"的理念,受到代表 委员们的高度赞扬。

悠悠湖水,白鹭点点。杭州 大城北地区地标性项目——良渚 新城玉湖综合体以湖为中心,集美 术馆、市集、营地等6大特色业态 于一体,串联活力商业、文化艺术、 生态湿地、科技创意、运动休闲等 多维功能,着力打造"没有天花板 和围墙的艺术馆"。代表委员们认 真听取良渚新城整体规划建设、产 业布局等情况,沉浸式体验玉湖 "水韵良渚"音乐喷泉、湖畔营地、 美术馆等多样化业态场景,在静谧 舒适中真切感受到城市的民生温

径山茶文化公园是良渚文化 大走廊"十大工程"之一。"梦山径" 作为公园的"先导篇""样板段",集 中展示以径山茶宴为主的沉浸式 演出、径山茶飨、茶文化体验、茶主 题民宿等径山禅茶文化符号、空 间,着力打造"东方禅茶文化体验 第一地"。代表委员们步入其中, 沉浸式体验"宋韵"+"禅茶",希望 抢抓文旅融合"新风口",持续擦亮 "茶文化+"金名片,让径山茶在更 广阔的舞台上绽放异彩。

一路走、一路看,一路听、一 路议,代表委员们纷纷点赞余杭的 喜人变化,欣喜感受新中心的发展 活力。大家一致表示,此次调研坚 定了信心、鼓足了干劲,将积极围 绕中心工作、发展大局,建言献策 谋新发展、凝心聚力再启新程,为 加快建设杭州城市重要新中心贡 献更大力量。

区委理论学习中心组(扩大) 举行专题学习会

本报讯 (记者 阮伟康 陈书 恒)昨日上午,区委理论学习中心 组(扩大)举行专题学习会,深入学 习贯彻习近平总书记在省部级主要 领导干部学习贯彻党的二十届三中 全会精神专题研讨班上的重要讲话 精神。市委常委、区委书记刘颖主 持会议并讲话。

王牮、沈昱、袁水良、吴远东作 交流发言,阮文静、朱红丹等区委理 论学习中心组成员,以及各镇街、相 关部门主要负责人参加。

会议强调,要旗帜鲜明讲政 治。要深刻把握"两个确立"对于我 们应对各种风险挑战、推进中国式 现代化建设的决定性意义, 充分认 识新时代全面深化改革取得的历史 性成就的根本所在,坚定不移深入 实施"八八战略",紧扣高质量发展 建设共同富裕示范区这一核心任 务,聚焦"一个首要任务、三个主攻 方向、两个根本",谋划推进建设杭 州城市重要新中心系列改革举措, 高质量完成好国家级、省级改革试 点任务,不折不扣推动党中央和省 委、市委重大改革部署落地落实,以 实绩实效坚定捍卫"两个确立"、坚 决做到"两个维护"。

要守正创新求突破。聚焦"在 以科技创新塑造发展新优势上走在

前列",围绕擦亮科技创新"金名 片",以四夺全省"科技创新鼎"为新 起点,发挥好四大省实验室、杭州超 重力场等创新策源作用,在人工智 能、低空经济、人形机器人、类脑智 能等未来产业新赛道上攻坚突破, 加快科技成果向产业化发展,全力 打造全球创新策源地、创新人才蓄 水池、科技成果转化首选地。聚焦 "在建设中华民族现代文明上积极 探索",围绕擦亮"五千年中国看良 渚"金名片,扎实做好"良渚论坛"举 办"后半篇文章",切实扛起"中国历 代绘画大系"传承的大担当,加快推 动文化产业集聚,深化文旅融合发 展,努力争取更多国际性赛会活动、 会议论坛、产业项目、文化机构等落 地,为建设中华民族现代文明作出

要实干担当勇争先。要不断增 强政治责任感、历史使命感,以攻坚 克难、迎难而上的勇气,直面矛盾问 题不回避,应对风险挑战不退缩,创 造性地抓好改革任务落实,争做进 一步全面深化改革弄潮儿。要牢固 树立以实干实绩论英雄的鲜明导 向,鼓励基层首创探索,晾晒比拼改 革成效,激励干部担当作为,奋力书 写进一步全面深化改革新篇章,努 力为省市发展大局作出更大贡献。

区人大常委会专项视察 工业用地有机更新工作情况

本报讯(记者 徐赣鹰)近日, 区人大常委会主任阮文静带队开展 工业用地有机更新工作情况专项视 察。区人大常委会副主任金国平、 曾宏、楼建平、朱红耀、朱幼群,区人 大办及各工委,区经信局、未来科技 城管委会、良渚新城、闲林街道、五 常街道、良渚街道相关负责人以及 部分区人大代表等参加。

视察组实地踏看了杭州云宸智 谷科技有限公司、闲林上市企业创 新园项目、浙江飞碟汽车制造有限 公司项目,细致了解项目开发模式、 进度、功能配套、共建运营以及政府 全程监管机制落实等情况。

视察组指出,要进一步健全政 府主导、部门协同、市场参与的工作 机制,以"产城融合"为引领,继续坚 定不移地推进"腾笼换鸟、凤凰涅 槃"攻坚行动,扎实提高土地资源节 约集约利用水平。要积极吸纳社会 资本、优质运营商参与有机更新,优 化项目审批、强化全程监管,发挥市 场经营主体和政策撬动作用,鼓励 优质运营商深度介入产业空间打 造,加快形成一批新的优质总部楼 宇、小微园区和众创空间。

下一步,区人大常委会将专题 听取和审议区政府关于全区工业用 地有机更新工作情况的报告。

新中心新跨越,看余杭如何"攀峰"?

苕溪时评

在金秋余韵与初冬序曲交织 之际,区委区政府组织"两代表一 委员"开展"喜看新变化、共谋新 发展、建设新中心"调研活动。

从扎根余杭向未来的阿里巴 巴全球总部到产城人文同频共振 的玉湖综合体,从"百川归海、赓 续文脉"的"中国历代绘画大系" 典藏馆到"一径如梦、禅茶飘香" 的"梦山径"禅茶文化主题综合 体,从"打开新中心"的城市重要

新中心成果展到"家门口上好学" 的天元公学(西站校区) 六个 点位,逐一走过,我们看到了什

我们看到的是大区勇挑大梁 的力度,是守稳"浙江经济第一 区"过程中攀高向强加速跑。

眼答卷,无他,专注练好内功——

余杭之所以能交出经济的亮

抓创新,在科技创新和成果 转化上双向发力,杭州超重力场

等项目加速推进,环之江创新生 杰圈启动建设,第四次捧回"科技 创新鼎",创新源头供给不断增 强,创新成果加速转化。

抓重点,在推动数字经济二 次攀峰上持续发力,阿里巴巴杭 州全球总部正式启用,字节跳动 华东中心、快手浙江总部等一大 批"塔尖"企业形成的"虹吸效 应",以科技创新为引领、数字经 济为核心、数实融合为支撑的现 代化产业体系加快构建。

抓突破,在打造更多未来场

景上加速行动,建设"中国飞谷" 低空经济产业品牌,成立人形机 器人产业创新中心,用"新质生产 力20条""低空经济18条""机器 人产业15条"等政策,积极抢占 新领域、新赛道。

练内功、发内力,外在的表现 自然夺目,向"32141"总体目标大 步迈进,余杭不仅要超越过去的 自己,更要勇立潮头、永立潮头, 为推进中国式现代化省域先行、 打造中国式现代化的城市范例展 现大区更大担当。(下转第2版)

五千年中国看良渚

"良渚论坛"给余杭带来了什么?

(记者 金一清)"这是我第 一次来余杭,在这里我体会到了 宾至如归的感觉。良渚文明让 我感到震撼,我会把在这里看到 的东西和家人、朋友分享。"瑞士 西部应用科学与艺术大学日内 瓦高等音乐学院教育主管、音乐 家泽维尔·布维耶首次来到余杭 参与第二届"良渚论坛",表达了 自己对余杭和良渚文明的印象。

11月25日,由文化和旅游 部、国家文物局和浙江省人民政 府共同主办的第二届"良渚论 坛"在浙江省杭州市开幕。作为 良渚文明的发祥地,余杭借"良 渚论坛"喜迎天下客,因论坛受 益匪浅。

如果说最早良渚文明吸引 的主要是考古学家,那么现在通 过"良渚论坛",还吸引来了世界



各地的作家、音乐家、游客和创 业者等,其实质是吸引来了更多 国际的声音、聪明的大脑和年轻 的活力。因此,余杭的国际化程 度不断提高,良渚文明"金名片" 不断被擦亮,文化能级不断跃 升,新的发展机遇不断涌现…… 这些都离不开"良渚论坛"。



浙江音乐学院小提琴手与机器人合奏《梁祝》

"五千年中国看良渚"是余 杭的一张世界级文化"金名 片"。在两届"良渚论坛"不断提 升良渚文明国际化水平的背景 加持下,"世界级"这个定语愈加 闪耀。

世界级"金名片"越擦越亮

第二届"良渚论坛"以"交流 互鉴与人类文明新形态"为主 题,邀请了来自60余个国家和 地区的考古学家、作家、音乐家 等300余名中外嘉宾参加,嘉宾 们聚焦文化遗产、文学、音乐等 领域,开展了交流对话。

(下转第3版)

余杭污水处理厂四期入选全国标杆

本报讯(记者 林筱雨)近日, 国家发展和改革委正式公布《污水 处理绿色低碳标杆厂名单及经验做 法》。全国首批获奖的污水处理厂 仅有45家,余杭污水处理厂四期是 浙江省唯一一家入选单位。

走进余杭污水处理厂(四期), 几乎不会察觉这里竟然是个厂区 -由于采用"全地下双层加盖"建 设形式,展现在人们面前的,是一个 名为禹上生态公园的城市绿地。该 处理厂位于智溢路138号,采用"地 下建厂+地上公园"的建设模式;地 上公园占地面积约5.2万平方米,生 产区域占地面积约2.6万平方米。 污水处理范围涵盖余杭、闲林、五 常、仓前、中泰五个街道,涉及69.6 万人口。

这个为解决污水问题建造的厂 区,同时也是一个景区。这是一个 集观赏、游憩、生态和娱乐等功能于 一体的多元化城市公园绿地。公园 内, 错落布置52种灌木和44种乔 木,形成以植物为主题的小游园,构 造常绿植物小群落。除了健步、跑 步,市民甚至可以在此处露营。

而污水处理设施,就"躲"在这 个公园的地底。"这样的设计,隔离 了外围市政交通造成的噪音粉尘等 污染,"余杭污水处理厂(四期)建设 及运营方北控水务的相关负责人介

绍,"项目对标属地居民及周边社区 需求,解决周边地区无优质休闲场 地的问题。实现垂直空间承载治水 多场景和污水处理设施零占地。"

余杭污水处理厂(四期)积极响 应环太湖流域污水治理要求,集水 务与水环境一体,打造本地区首个 厂、网、河一体化项目,是浙江省首 个,也是最大的绿水青山协同治理

厂、网、河一体化运维前端通过 雨污混接改造工程,实现了污水零 直排;厂端构建了智慧联动体系,确 保污水经过高标准处理后排放,为 城市河道提供生态补水;后端则建 立智慧互联的多终端数据共享平 台,确保出水水质持续优化。余杭 污水处理厂(四期)智慧管控平台通 过雨污混接改造、生态修复、建立流 域智慧联动系统,实现流域水环境 一体化管控,除总氮外,污水处理厂 出水指标均达三类水标准,作为河 道生态补水。

该污水处理厂以"数字孪生" "仿真模拟"及"智能识别"为核心, 铸就智能化水厂。数字孪生平台构 建三维动态视图,实现在线沉浸式 监控。仿真系统提升水厂控制效 率,振动监测确保设备管理有序。 "虫"脸识别技术精准识别微生物。 助力水质监测。